

交大台北校友分會登山活動

天母水管路古道記行(二)

1 電物 78 級 / 謝宗宏

七月盛夏時節的清晨，與交大校友會一行連家眷約六十餘人，相約於中山北路七段圓環集合。經過互相寒暄與清點人數後，一行人分成「先鋒前軍」、「後援後軍」兩路，沿中山北路七段向水管路古道前進。約莫十分鐘的時間，我們抵達 232 巷登山口，在此稍事休息，並由宋朝欽學長向大家做路線簡介，解釋「天母」地名的由來。

原來，有一種有趣的說法：過去曾經有外國人來到此地，但不知地名為何，便以外國話詢問當地居民，當地人因為聽不懂其所問的問題，便連忙以台灣話回答說：「聽無！」、「聽無！」從此以後，「聽無」便成為當地的流傳地名。之後轉諧音「天母」，而為今日所通稱的名稱。

聽宋學長這麼一解說，大夥兒哄然大笑，接著整裝之後，即由紅磚三合院民宅旁的石梯向上行走。才一開始就是“數百”、“連續”拾級而上的階梯。愈往上走，愈只聽得見自己的喘息聲，與愈發沉重的



p 黑色大水管

腳步聲。不過，一旁的風景，也不知不覺跟在拾級而上的階梯中變換場景：和著蟲鳴交響樂的矮灌木，高大茂密的山麻黃，開滿黃花、染黃山坡的相思樹，以及隨風沙沙作響的綠竹林，更有在石級小徑旁，忽隱忽現的小溪，與戍乎破空而過的「知了」，這一幅幅美景交織成夏日中三度空間的交響樂。



▷ 遠眺紗帽山

還有，突然現身的楓香，讓小朋友大呼以為是「楓葉」，而興致勃勃地研究了起來，連大人們也跟著興味盎然。但是經過學長的解說，才知道「楓香」實際上不是「楓」，它是有著三角型的三裂掌狀葉的金縷梅科植物。每到秋天季節，「楓香」並不會如楓樹那般火紅，但枯黃的身影依然帶來秋天的味道。

此外，沿途細細“觀察”樟樹樹皮的縱裂花紋，與“聞”過樟樹的辛香味道，“摸”過九芎樹——此樹又名猴不爬——猴子都爬不上去的滑溜樹幹，之後，我們終於到了第一個小平台地稍事休息。此地約是石梯步道的三分之一路程，此時發現全身都已濕透。

接著，又望往上走去，不一會兒路程，迤邐的隊伍，便置身於濃綠蓊鬱的大榕樹群中。這些形形色色姿態各異的榕樹家族，包括白肉榕、濱榕、稜果榕、九丁榕、及長著眾多蟲癭的菲律賓榕、葉面粗糙如砂紙的澀葉榕、薜荔飛榕等等，真的是令人目不暇，也不禁讓人驚歎自然界的多樣與美麗。

「耶？！」今天不是來走「天母水管路古道」嗎？「天母」是經過了，「路」也走了一大段，就怎麼沒有看到「水管」呢？隊伍中

有人開始懷疑的問著。此時宋學長又發揮學生時代登山社的座右銘——“轉個彎就到了”，他大聲吆喝著。果然，在經過大池塘、番婆嶺老屋、再走入步道、往前行、轉入左側叉路、經過一段S形上



P 遠眺硫磺谷

坡路、接著再轉一個彎，終於撞見一條粗獷筆直的黑色大水管呈20度以上斜度順山勢而下，哇！這個「彎」可真長！不過真的是看到「水管」了，原來這一條水管建於日據時代，當時是爲了輸送泉水下山，「水管路古道」因此得名。

爬上1400多個石階，沿著黑色大水管向階梯的終點行去，就到了第一涼亭。這裏是登山客駐足歇息的好地方。大家除了可以在此喝水補充體力，納涼休息之外；還可以手捧陽明山的山泉水洗把臉，在瞬間將所有上山的疲累，都拋到山腳下去。涼亭外面，還有免費的金線蓮及冬蟲夏草茶可供試飲，當然這是用山泉水所沖泡出來的，因此味道也特別甘美。



P 漫步水管路



◎ 侏羅紀公園

信步走到涼亭邊的眺望台，除了可以回首來時路，並可移動視線由近而遠，由右而左，遠望遠方的天母地區與台北東區的屋宇。最醒目的要屬興建中的101大樓，與盆地西側的新光大樓，如同兩柱大旗竿拔地而起！其間則是密密麻麻交錯的住宅與辦公大樓，這是我們每日忙碌生活的活動所在，而視線的極限可以停留在漫

著薄霧的五指山脈與林口台地。此刻難以想像在盆地中靜謐的水流，竟是我們每日匆匆路過，卻無暇記起的淡水河與基隆河。把時間拉回三百年前，盆地是一池水潭，松、杉、樟、楓、恣意叢生，麋鹿、灰熊、豺狼穿梭其間，平埔族人倚湖而居，日出日落，生生不息，誰能料想它像今日的繁華與侷促呢！

「出發了！」吆喝聲將思緒拉回現實。我們一行人再由涼亭轉入左側的平坦水管路，此時，呈現眼前的是一片茂密的綠色隧道。伴隨著蟲鳴鳥叫，岩壁上涓涓而下的山泉，與突生於岩壁石縫中的蘇鐵植物，令人恍如置身於侏羅紀公園。走在水管路上，一邊享受從樹葉間灑落的陽光，一邊與家人朋友談笑風生，真是快意舒暢！

出了綠色隧道，在水管路的左側，冷不防的露空缺口，忽現一片遼闊的硫磺谷，風景絕佳，這是第一次從這個角度，看著似遠若近山谷中依稀飄著煙霧圍繞著山中的建築。山谷的上方是惇敘高工與陽明山第一公墓，另一邊的半山腰上則是跑馬場。愈往前走，則見愈多的露空缺口如萬花筒般，呈現不同的景致，令人目不暇給，紗帽山就是一高一低的山頭，密罩著蓊鬱的森林，像極了烏紗帽而得名。向左看去，依序是大屯山、面天山與向天山，視線的極限則



p 典雅的煙囪餐廳



p 充滿義式風味的煙囪餐廳

是名聞遐邇的觀音山。

經過第二涼亭之後，很快地，會經過籬笆圍起的水源地。至此，整個古道之行也接近尾聲。大家往愛富三街出華崗方向走去，中午在「煙囪餐廳」用餐，義大利 *Pasta* 的香味，運動後樂熱絡的氣氛，為此次天母水管路古道健行，交織出難忘的回憶！

後記

此次活動承蒙李進祥、宋朝欽、康欽龍等學長大力策劃，謹致最高謝意！

作者畢業於交大電子物理系 78 級、交大管理科學研究所碩士班 92 級，現任職於陞達科技股份有限公司。

註：本文照片全數由謝宗宏學長提供